



© В.В.ЛЮТОВ, М.В.РОСКОСТОВ, 2017
УДК [614.2:355](091)(470.231)

Кронштадтскому военно-морскому госпиталю — 300 лет

ЛЮТОВ В.В., заслуженный врач РФ, профессор, полковник медицинской службы
(442ykglyvo@mail.ru)
РОСКОСТОВ М.В., подполковник медицинской службы (nm35vmg@mail.ru)

442-й Военный клинический госпиталь Минобороны России, Санкт-Петербург

Кронштадтский военно-морской госпиталь был основан императором Петром I в период становления Военно-морского флота России. В госпитале работали выдающиеся ученые-медики: И.Ф.Буш, М.И.Шейн, Н.М.Максимович-Амбодик, В.И.Исаев, Н.А.Подкопаев, Л.А.Орбели, А.Л.Поленов, С.С.Гирголав, В.К.Лубо и др. Впервые в истории медицины в госпитале произведена пункция перикарда, получена противочумная вакцина и применено хлорирование питьевой воды. Медицинское образование на флоте тесно связано с Кронштадтским госпиталем, где в 1733 г. была открыта госпитальная школа по подготовке медицинских кадров для армии и флота. Развитию медицинской науки способствовало создание в Кронштадте в 1859 г. общества морских врачей. В годы Великой Отечественной войны более 40 тыс. матросов и солдат были здесь возвращены в строй. В 1942 г. госпиталь первым на флоте был награжден орденом Ленина. В настоящее время коллектив госпиталя приумножает традиции предшествующих поколений и успешно решает задачи по медицинскому обеспечению воинов армии и флота.

К л ю ч е в ы е с л о в а: Кронштадтский военно-морской госпиталь, военная медицина, ученые-медики, военно-морское медицинское образование, история военной медицины.

Lyutov V.V., Roskostov M.V. — The Kronstadt navy hospital celebrates the 300th anniversary. Peter the First founded the Kronstadt navy hospital in the period of formation of the Russian Navy. Such outstanding medical scientists as Bush I.F., Shein M.I., Maksimovich-Ambodik N.M., Isaev V.I., Podkopaev N.A., Orbeli L.A., Polenov A.L., Girgolav S.S., Lubo V.K. and others worked in the hospital. For the first time ever in the hospital was performed pericardiocentesis, received a plague vaccine and implemented water chlorination. Medical education and the Kronstadt hospital are closely welded. In 1733 in the Kronstadt hospital was established a hospital training school for medical staff working in the army and the navy. Establishment of the military physicians society in 1859 also contributed into medical science development. During the Great Patriotic War more than 40 thousands of soldiers and sailors were treated in the Kronstadt hospital and returned to the ranks. In 1942 the hospital became the first navy hospital awarded with the Order of Lenin. Today the hospital staff redounds traditions of previous generations and successfully solves medical equipment issues.

К е у в о р д s: the Kronstadt navy hospital, military medicine, medical scientists, navy medical education, history of military medicine.

Кронштадтский военно-морской госпиталь является одним из старейших военно-медицинских учреждений нашей страны. Он был основан в период становления российского Военно-морского флота, его 300-летняя история связана со многими яркими страницами отечественной, особенно военно-морской медицины.

Основание госпиталя тесно связано с именем великого преобразователя России — Петра I. При закладке крепости на острове Котлин в 1704 г. предусматрива-

лось выстроить не только оборонительные сооружения и военно-морскую базу для кораблей Балтийского флота, а также прочие сооружения для обеспечения моряков и солдат.

Чтобы привести в исполнение этот план в короткий срок, Петр I привлек к строительству всю страну. Но высокая заболеваемость и смертность, как среди строительных рабочих, так и личного состава армии и флота, вызывали серьезное беспокойство военного командования и самого императора. На острове



Котлин заболевших военнослужащих и рабочих размещали в «госпитальных избах», которые по своему устройству ничем не отличались от обычных казарм. Никаких медицинских штатов для обслуживания пациентов в них предусмотрено не было. Больные получали только уход и питание, которые осуществлялись теми же рабочими. Такое положение с медицинским обеспечением гарнизона строящейся крепости не могло оставаться без коренных изменений.

6 июня 1715 г. генерал-адмирал граф Ф.М.Апраксин в своем письме к графу Г.П.Чернышеву указывал, что на острове Котлин наряду с гаванными работами надо «сделать гофшпиталь». В 1716 г. командующий Балтийским флотом вице-адмирал К.И.Крюйс в донесении графу Г.П.Чернышеву также докладывал о срочной необходимости постройки на острове Котлин различных портовых сооружений — магазинов и амбаров для корабельных припасов, изб для работных людей, казарм для морских служителей и в том числе госпиталя.

Летом 1717 г. комендант крепости на острове Котлин бригадир Парошин докладывал в Адмиралтейскую коллегию, что все запланированные сооружения, в т. ч. госпиталь, построены морскими служителями и солдатами крепости¹.

Кронштадтский морской госпиталь изначально был военным учреждением и содержался на средства Адмиралтейской коллегии, в медицинском отношении подчиняясь Медицинской канцелярии. Деятельность госпиталя основывалась на «Регламенте о управлении адмиралтейства и верфи», составленном по указанию Петра I в 1722 г.

Первое время госпиталь занимал часть небольших деревянных казарм, построенных в 1714 г. на южном берегу острова. Новый госпиталь построили в 1730 г. на том месте, где он находится по настоящее время. Госпиталь первоначально состоял из трех одноэтажных деревянных (на каменном фундаменте) флигелей. Главное здание, кроме палат,

рассчитанных на 400 больных, включало в себя также церковь, госпитальную школу, аптеку, кухню и квартиры для служебного персонала.

Штат госпиталя до 1754 г. состоял из старшего доктора, старшего лекаря, двух лекарей, пяти подлекарей и шести учеников. Для ухода за больными и хозяйственных работ имелось 56 матросов. По распоряжению Адмиралтейской коллегии было разрешено нанимать женщин из числа жен солдат и матросов для стирки белья, работы на кухне и ухода за больными.

Первым старшим доктором Кронштадтского госпиталя был Матвей Миниат — грек по национальности, который до этого был старшим доктором Санкт-Петербургского морского госпиталя. В 1730 г. на должность главного доктора назначен выдающийся морской врач Д.П.Синопеус — автор первых в России капитальных трудов по военно-морской гигиене.

Содержание пациентов в госпитале и приобретение медикаментов для их лечения производилось за счет сумм, вычитаемых из жалованья морских и адмиралтейских служителей.

Больные размещались на деревянных койках, вместо матрацев стелились камышовые маты или соломенные тюфяки, обтянутые парусиной. Кроме того, полагались простыни, одеяла, подушки.

Однако снабжение необходимым имуществом часто было неудовлетворительным. Из-за переполнения госпиталя больными, особенно во время эпидемий, им не хватало места даже на полу. Особенно сильно на флоте и среди населения приморских городов свирепствовала цинга, заболеваемость которой имела характер настоящих эпидемий.

Из-за многочисленных пожаров деревянные здания госпиталя часто перестраивались. В 1831 г. старые госпитальные постройки были снесены для строительства каменного здания морского госпиталя на 2000 коек, возведенного по проекту архитектора Э.Х.Анерта в 1840 г. В этом здании госпиталь размещается в настоящее время.

Адмиралтейский госпиталь на острове Котлин, как и петербургские Адмирал-

¹ Согласно недавним историческим изысканиям, госпиталь на острове Котлин существовал до 1715 г. См.: Воен.-мед. журн. — 2011. — Т. 332, № 11. — С. 85. — Ред.



тейский (морской) и Сухопутный военный госпитали, в XVIII в. становится одним из ведущих лечебных и научно-педагогических центров. При этих госпиталях с 1730-х гг. действовали госпитальные хирургические школы по подготовке медицинских кадров для армии и флота, которые в 1786 г. были объединены в Главное врачебное училище, переименованное в 1798 г. в Медико-хирургическую академию.

В 1840 г. при Кронштадтском морском госпитале была открыта военно-фельдшерская школа для подготовки судовых и береговых фельдшеров флота, с 1865 г. здесь готовили санитаров для ухода за ранеными и больными.

Приказом по морскому ведомству в 1876 г. при Кронштадтском морском госпитале была учреждена община Красного Креста. Сестры милосердия также командировались в составе специальных отрядов на борьбу с эпидемиями.

В стенах госпиталя на протяжении его истории продолжало успешно развиваться больничное и военно-госпитальное дело. В разные периоды в нем работали выдающиеся представители русской медицинской науки, своим трудом и талантом внесшие огромный вклад в развитие отечественной военной медицины. Среди них – выдающийся хирург И.Ф.Буш, один из основоположников русской медицинской терминологии М.И.Шейн, первый профессор акушерства в России Н.М.Максимович-Амбодик, видный эпидемиолог В.И.Исаев, академики Н.А.Подкопаев, Л.А.Орбели, А.Л.Поленов, профессора С.С.Гирголав, В.К.Лубо и др.

В 1901 г. главный доктор Кронштадтского морского госпиталя В.И.Исаев, изучив причины возникновения чумы в Астраханском крае доказал, что заболевание является эндемическим и передается от диких грызунов. В казематах форта «Император Александр I» врачидобровольцы госпиталя под руководством В.И.Исаева изучали смертельно опасные инфекции, здесь впервые была получена противочумная вакцина, которую отправляли в очаги заболеваний.

В госпитале в одном из первых на флоте были применены эфирный и хлороформный наркоз, произведена пункция

перикарда (1839) и переливание крови в клинических условиях, создан патолого-анатомический кабинет. По инициативе главного доктора В.И.Исаева здесь был открыт один из первых в России рентгеновских кабинетов, впервые применено для дезинфекции хлорирование питьевой воды.

Учитывая выдающийся вклад В.И.Исаева в отечественную медицину, 29 октября 1913 г. в госпитальном саду был открыт ему памятник (скульптор Л.В.Шервуд). На барельефе золотыми буквами начертано напутствие В.И.Исаева: «Жизнь мчится стремительно вперед. Спешите трудиться!».

Многие из врачей госпиталя являлись участниками кругосветных плаваний и больших морских экспедиций на кораблях Русского флота. Ими было произведено медико-топографическое описание более 150 портов, побережий и других географических пунктов. Именами врачей Кронштадтского морского госпиталя А.Ф.Кибера, А.А.Бунге, А.Е.Фигуринна, Л.М.Старокадомского и других названы многие точки на географической карте почти во всех частях света.

Наиболее широко научно-исследовательская работа в госпитале развернулась во второй половине XIX в., чему способствовало, в частности, создание 7 февраля 1859 г. в Кронштадте общества морских врачей. Девиз общества был: «Верны Присяге, Престолу, Родине, Андреевскому флагу». Заседания общества проходили в стенах госпиталя, в помещении медицинской библиотеки.

Регулярные заседания общества и публикация протоколов способствовали развитию отечественной военно-морской медицины, популяризации научных достижений среди флотских врачей и внедрению прогрессивных начал в деятельность медицинской службы флота. Позднее, уже в советский период, благодаря плодотворной научной работе, в стенах госпиталя было подготовлено 60 кандидатов и докторов медицинских наук.

Кронштадтский военно-морской госпиталь, как одно из передовых учреждений флота, всегда был в центре событий политической жизни. Его сотрудники принимали участие во всех войнах, которые пришлось вести стране за истекшие три века.



В период Русско-японской войны 1904–1905 гг. госпиталь комплектовал кадрами медицинского персонала и медицинским имуществом корабли 2-й Тихоокеанской эскадры. Из врачей и сестер госпиталя был сформирован специальный медицинский отряд, принимавший непосредственное участие в героической обороне Порт-Артура.

Во время Первой мировой войны 1914–1918 гг. Кронштадтский морской госпиталь являлся базой для переподготовки врачей, призванных из запаса.

В годы Гражданской войны личный состав госпиталя был вместе с революционными моряками. При подавлении Кронштадтского мятежа в марте 1921 г. здесь формировались для революционных войск санитарные отряды и оказывалась помощь раненым.

Не менее важным фронтом являлась борьба с эпидемиями сыпного и возвратного тифов, холеры. Только в 1919–1920 гг. на лечении в госпитале находилось 2336 сыпнотифозных больных.

В период Советско-финляндской войны 1939–1940 гг. Кронштадтский военно-морской госпиталь принимал активное участие в лечении раненых и больных, поступающих с театра военных действий. Госпиталь одновременно выполнял функции передового и тылового лечебного учреждения Балтийского флота.

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. сотрудники госпиталя вновь показали пример мужества и героизма. Несмотря на тяжелейшие условия блокады, непрерывные обстрелы и бомбежки, они самоотверженно боролись за жизнь раненых и больных. За период войны благодаря усилиям работников госпиталя более 40 тыс. матросов и солдат были возвращены в строй.

За образцовое выполнение заданий командования в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и отвагу указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 июня 1942 г. Кронштадтский военно-морской госпиталь первым на флоте был награжден орденом Ленина. Многие его сотрудники получили правительственные награды.

За свою многовековую историю Кронштадтский военно-морской госпиталь не-

однократно менял название и организационно-штатную структуру. Так, в 2009 г. 35 ВМГ был реорганизован путем присоединения в качестве структурного подразделения в состав 442 ОВКГ Ленинградского военного округа (на 150 коек), утратив свое историческое наименование, а затем был переименован в филиал № 10 ФГКУ «442 ВКГ» Минобороны России.

Во исполнение указаний начальника Генштаба ВС РФ от 8.11.2013 г. филиалу № 10 было возвращено его историческое наименование – 35-й военно-морской госпиталь. В честь возвращения госпиталя его исторического наименования было проведено торжественное собрание личного состава с участием главного командования ВМФ, командования Западного военного округа, медицинской службы округа, городских властей и общественности, ветеранов госпиталя.

Возвращение учреждению исторического наименования имеет важное значение для его сотрудников, является продолжением славных традиций предыдущих поколений военных медиков и свидетельствует о признании исторической значимости госпиталя на всех этапах его многовековой истории.

Большой вклад в развитие госпиталя и совершенствование его материально-технической базы в XX в. внесли его начальники: военврач 1-го ранга Ш.Н.Ермаков (1939–1945), полковники медицинской службы И.А.Толкачев (1945–1950), М.И.Смирнов (1950–1953), Г.И.Моисеев (1953–1956), Н.Т.Кондратович (1956–1964), подполковники медицинской службы В.В.Вейцман (1964–1970), Г.Н.Чистяков (1970–1977), А.В.Балабанов (1977–1983), полковник медицинской службы С.В.Глухов (1983–1985), подполковник медицинской службы Э.М.Петросян (1985–1994), полковники медицинской службы В.С.Семёнов (1994), В.Г.Бабчук (1994–2004), В.В.Табачнов (2004–2005), подполковники медицинской службы И.В.Подберёзкин (2005–2009), М.П.Ступар (2009–2014), полковник медицинской службы М.И.Лобанова (2014–2016)².

² С 2016 г. госпиталем руководит подполковник медицинской службы М.В.Роскостов. — **Ред.**



В госпитале сохранилась и успешно работает уникальная библиотека, состоящая из абонементного и читального залов, фондов медицинской, художественной и исторической литературы, включающая более 23 тыс. книг, из них около 13 тыс. по медицинской тематике. В фондах медицинской библиотеки имеются бесценные экземпляры книг XVIII–XIX вв. по фармакологии, хирургии, терапии и др. Гордостью библиотеки являются более 3 тыс. диссертационных работ врачебного состава, в т. ч. таких корифеев медицинской науки, как И.П.Павлов, В.М.Бехтерев, А.Л.Поленов, В.И.Исаев, В.И.Воячек, С.С.Гирголав, Л.А.Орбели, А.А.Сухов, К.А.Раухфус, С.С.Боткин и др. В фондах библиотеки имеются также протоколы заседаний общества морских врачей за период с 1859 по 1915 г. и все экземпляры «Военно-медицинского журнала» с приложениями с 1827 г. по настоящее время.

Достоянием госпиталя является музей с множеством интереснейших экспонатов, отражающих историю становления и развития военно-морской медицины. В литературной комнате музея развернута экспозиция, посвященная русскому поэту Н.С.Гумилеву, который появился на свет 3 (15) апреля 1886 г. в родильном отделении Кронштадтского морского госпиталя.

В настоящее время в госпитале трудятся 195 человек (из них 8 офицеров), 75 специалистов высшей и первой квалификационной категорий. 15 сотрудников удостоены звания «Ветеран труда», при этом 10 из них работают в госпитале более 30 лет.

На медицинское обеспечение в Кронштадтском гарнизоне прикреплено не менее 30 тыс. человек, из них ветеранов военной службы и членов их семей около 50%. Ежегодно здесь получают стационарное лечение около 4 тыс. пациентов. В клиническую практику внедрены и успешно применяются современные лечебно-диагностические методики, в т. ч. с использованием эндовидеохирургической, ультразвуковой и лазерной техники.

Кронштадтский военно-морской госпиталь работает в тесном сотрудничестве с лечебно-профилактическими учреждениями городского здравоохранения, про-

водя большую работу по обеспечению здоровья как военнослужащих, ветеранов военной службы, так и жителей города. Коллектив госпиталя неуклонно повышает культуру и качество медицинского обслуживания больных, ведет постоянную работу по совершенствованию медицинского обеспечения в зоне ответственности, поддерживая постоянную тесную связь с медицинскими службами кораблей и частей Ленинградской военно-морской базы.

За достижение высоких показателей в служебной и трудовой деятельности командование госпиталя особо отмечает майоров медицинской службы В.С.Раца и С.А.Долгих, капитана медицинской службы А.М.Голубцова, врачей А.В.Лапина, В.И.Калашникова, О.П.Драгомирову, главную медицинскую сестру Е.Б.Калашникову, медицинских сестер Г.А.Двойнову, Л.А.Таран, Е.К.Загвоздину, А.П.Никифорову, работников МТО С.М.Разжевайкина, В.Д.Захарченко, библиотекаря И.Б.Калганову. Авторы настоящей статьи выражают глубокую признательность всему персоналу госпиталя за самоотверженный труд и чуткое отношение к пациентам.

300-летняя годовщина госпиталя — знаменательная дата в жизни его коллектива, деятельность которого была непрерывно связана с родным флотом. Как структурное подразделение 442 ВКГ Минобороны России, 35-й военно-морской госпиталь успешно решает актуальные задачи в территориальной системе медицинского обеспечения войск округа.

К празднованию 300-летия госпиталя подготовлены юбилейные издания по истории учреждения, сборник научных работ врачей, специальный выпуск газеты 442 ВКГ «Госпитальные вести», спланирована научно-практическая конференция и ряд торжественных мероприятий.

В настоящее время коллектив орденосного учреждения, с честью приумножая славные вековые традиции предшествующих поколений, полон решимости и впредь совершенствовать многогранную деятельность по качественному медицинскому обеспечению военнослужащих, ветеранов военной службы и членов их семей.